

# 从失业者到家乡“就业带头人”

## ——步权赵婵夫妻的返乡创业“共富经”

7月7日,在成武县美佳服饰有限公司(以下简称“美佳服饰”)的生产车间里,缝纫机的哒哒声清脆作响,智能吊挂系统流畅地运送着半成品衣料。39岁女工王小爱专注地操作着设备,脸上洋溢着笑意。如今她月工资稳过万,这份收入在当地格外亮眼。而创造这亮眼薪水的,正是7年前一对返乡创业夫妻——步权和妻子赵婵。

步权在大学时就读服装设计与工程专业,妻子赵婵学习的是商务英语专业,毕业后在青岛一家外贸服装厂打拼多年。然而,原公司经营陷入困境,两人双双失业。面对挫折,他们并未放弃专业所长。2015年,步权在青岛成立了一家外贸

公司,委托外部工厂代工生产服装进行出口。但代工厂频繁加价、交期和质量难以保证,严重影响了客户满意度,最终导致业务难以维继。面对困境,步权意识到必须掌握生产自主权。

2018年,积累了多年行业经验的夫妻俩毅然回到家乡菏泽,决心创办自己的工厂,把在外学到的本领带回家乡,闯出一条新路。但创业起步谈何容易。幸运的是,成武县“百企入村、万人就业”的春风适时吹来。成武县永昌街道主动伸出援手,从招工到提升工厂自动化水平,实实在在的帮扶如同雪中送炭,让夫妻俩的小厂站稳脚跟。

走进美佳服饰生产车间,800台高速

缝合机精准走线,30套智能吊挂系统在空中高效穿梭,自动拉布机和全自动裁剪机有序运转。“这里把传统工艺与新式技法巧妙融合,实现了从缝制、传输到仓储分拣的全流程自动化运作。”步权说。

自动化不是冰冷的替代,而是效率与品质的飞跃。引入智能吊挂系统后,空间利用率大幅提升,生产效率显著提高。步权自豪地说:“凭借十几年的服装行业经验,我深知如何在同等时间内让乡亲们收入更高。我们不仅能提供更多岗位,更能让乡亲们在上班时感受到家一般的温暖!”

扎实的制造能力为美佳服饰叩开了广阔的国际市场大门。目前,企业已与美

国12个知名服装品牌建立稳定合作,其产品还成功进入多家大型国际连锁超市的供应链。同时,为周边群众提供了1000余个就业岗位,人均工资7000元以上,家门口的工厂,真正成为乡亲们就业增收的“金钥匙”。

从青岛失业的阴霾,到家乡创业的新星;从夫妻二人的坚守,到千名乡亲的笑容——步权和妻子赵婵的返乡创业路,证明了家乡也能成为梦想的热土。看着车间里忙碌有序的景象和乡亲们满足的笑容,步权的话语朴实而坚定:“把根扎在家乡的泥土里,能让乡亲们在家门口挣钱,把日子过好,再难也值了!”

记者 李若生

## 黄店镇:一村一品强特色 辣椒产业助振兴

7月6日,记者走进定陶区黄店镇辛庄村辣椒种植户王善义的大棚内,成片的辣椒植株郁郁葱葱,一个个色泽鲜亮的辣椒挂满枝头,村民穿梭在辣椒田里,熟练地把采摘下来的新鲜辣椒装入袋中。

由于今年光照充足,温度适宜,加上科学的选苗和精细化管理,实现了品质和产量的双提升。“这一棚主要种的是螺丝椒,从4月底开始收获,一直能持续到8月份,每次能采摘300多公斤,亩产能达到8500公斤,现在市场价每公斤4元左右。”种植户王善义随手拿起一个色泽鲜亮的辣椒说。

螺丝椒生长时间长、效益高,从育苗、管护到成熟采摘,每个环节都需要大量劳动力,在采摘旺季,村里的妇女纷纷加入到采摘队伍中,在家门口就能实现增收。“农活不忙时我就来棚里摘辣椒,一天干六七个钟头,能挣七八十元,既不耽误照顾家庭,又能补贴家用,这工作太合适了!”采摘工人刘玉花笑着说。

辣椒集中采收期间,每天清晨,袁楼蔬菜市场前便排起长队,种植户载着新鲜采摘的辣椒,满怀期待地等待收购。

收购商李威一边验收辣椒,一边赞不绝口:“现在收的主要品种是螺丝椒、尖椒和红泡椒,辣椒皮薄肉厚,辣味十足,价格也实惠,螺丝椒每公斤4元,红泡椒和尖椒每公斤2元,一天能收1万多公斤,市场上供不应求!”

近年来,黄店镇围绕“一村一品”工作思路,大力发展乡村特色产业,形成“育苗+种植+销售”全产业链条,努力走出一条“生态美、产业兴、百姓富”的新路径,目前全镇共拥有蔬菜大棚1.2万个,亩均增收2万元,特色产业成为乡村振兴注入了新活力。”黄店镇副镇长郑全友说。

通讯员 贾舒 记者 刘卫国



## “变废为宝”绿色循环

日前,六沐新材料(山东)有限公司员工正在木材加工车间作业。据了解,该公司位于郓城县黄安镇,是一家集研发、生产销售于一体的专业人造板企业,年产欧松板30万立方米。其生产加工过程中产生的木制品废料可提供给同园区的六沐热力(山东)有限公司作为燃料,不仅实现了循环利用,还提升了经济效益。

记者 马源劭 摄



## 延长玫瑰产业链 绽放“花样经济”

### 记者走基层

近日,在定陶区黄店镇何庄社区花香食品有限公司生产车间,工人正在生产玫瑰酱。

据了解,该镇现有玫瑰种植面积1.26万亩,玫瑰相关加工企业12家,年加工生产玫瑰茶、玫瑰酱、玫瑰糕点等玫瑰产品7000余吨,玫瑰产业相关从业人员1.3万余人,从业农户4000余户,花农亩均收入7000元左右。目前,黄店镇已形成集培育种植、加工销售、观光旅游等为一体的特色产业链条。

记者 李保珠 摄

# 春风吹绿奋斗时 勇担使命谱新篇

单鲁杰

当前,菏泽正处于迈向“5000亿GDP俱乐部”的关键期、鲁西新区建设的突破期、乡村振兴的深化期,广大青年干部生逢其时、重任在肩,必须以“奋斗者”的姿态,在时代浪潮中找准定位、扛牢责任、彰显担当。

要把“两个维护”刻进骨髓,在“对标奋进”中找准政治坐标。回顾菏泽十年蝶变:GDP从全省第13位跃升至第8位,生物医药产业突破850亿元,淘宝村数量连续8年全国第一,菏泽牡丹机场、鲁南高铁改写区域格局。青年干部必须始终以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向,在对标表对表中找准航向,在履职尽责中彰显忠诚,以实际行动诠释政治担当。要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,坚持原原本本学、融会贯通悟、联系实际用。要把“两个维护”体现在做好本职工作上,聚焦市委中心任务,在产业升级、

改革开放、乡村振兴等主战场冲锋在前。青年干部要把“两个维护”作为最高政治准则,在常修常炼中筑牢信仰之基,在对标笃行中找准政治坐标。

要把“人民至上”融入血脉,在“枝叶关情”中践行初心使命。对青年干部而言,“人民至上”不是空洞的政治口号,而是融入血脉的信仰信念,我们必须把群众的“安危冷暖”放在心上,把群众的“急难愁盼”抓在手上,以“枝叶关情”的细腻情怀践行初心使命,让发展成果更有“民生温度”。要聚焦“四个定位”“六大工程”等中心任务,主动认领“硬骨头”项目,在产业升级、乡村振兴、改革创新等一线亮身份、扛责任。要直面高质量发展中的痛点堵点,敢于打破惯性思维,勇于探索创新路径。要坚守把群众的“表情包”作为工作的“风向标”,持续深化作风建设。青年干部必须始终坚持以人民为中心的发展思想”贯穿工作全过程,主动跳出“部门视角”“岗位局限”,从群众的“柴米油盐”中感知民生需求,既要当好“宣传员”,又要做好“落实者”。要坚持“干”字当头、“实”字托底,对既定的工作部署,不搞“花架子”、不做“表面功夫”,而是一竿子插到底,一件事抓到底。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”青年干部要在实干中破解难题、在笃行中增进本领,用

过硬作风啃下“硬骨头”、趟开“新路子”。

曹州的春天,是从第一株牡丹破土开始的;菏泽的未来,是从每一个机关干部的担当开始的。当我们把个人理想融入“鲁西崛起”的宏大叙事,把岗位职责化作“四省交界中心城”的一砖一瓦,就会懂得:“春风吹绿奋斗时”是时代赋予的机遇,“勇担使命谱新篇”是党员干部的答卷。让我们以作风为笔、以实干为墨,在菏泽高质量发展的答卷上,写下属于新时代机关党员干部的铿锵答卷。

(作者单位:定陶区委统战部)



国家能源菏泽发电有限公司:

## 力保迎峰度夏电力“满发稳供”

本报讯(通讯员 朱晓静 记者 郭阳)入夏以来,气温持续攀升,国家能源菏泽发电有限公司秉持“早谋划、早部署、早行动”原则,锚定“科学保供、精准保供、经济保供”目标,全员联动、多向发力,以“满格”状态护航迎峰度夏。

顶“峰”而上,扛牢保供担当。该公司对所辖设备有针对性地加强设备巡检和精密检测,开展设备劣化和趋势分析,对设备运转情况做到“心中有数”;对高风险设备加强巡视,根据《运行设备巡视表》每天用红外线测温仪记录温度,全面落实防暑降温各项措施,确保人员、设备安全度夏。

协同联动,强化供应保障。运行、维护、燃料等部门紧密协作,严格执行调度命令,优化机组启停操作,狠抓设备可靠性管理,落实控非停专项措施,全力保障机组“满发稳供”。燃料供应部门力保长协煤兑现,优化煤种库存结构,完善顶峰煤储备方案,坚决杜绝缺煤停机降出力事件。

精准施策,力保设备稳定。运行各专业、各班组对现场设备严格进行巡检的同时,充分利用实时系统对机组重要参数进行全天候监测,对汽轮机轴承温度、轴承

振动、锅炉风烟系统的关键点曲线异常波动进行关注,超前开展设备故障诊断,及时组织消缺。常态化开展高温专项排查整治行动,对重要辅机开展测温、测振,对升压站、主变等重要电气设施开展红外巡检,抓细抓实设备隐患排查治理,保障机组在高负荷下稳定运行。

协同联动,强化供应保障。运行、维护、燃料等部门紧密协作,严格执行调度命令,优化机组启停操作,狠抓设备可靠性管理,落实控非停专项措施,全力保障机组“满发稳供”。燃料供应部门力保长协煤兑现,优化煤种库存结构,完善顶峰煤储备方案,坚决杜绝缺煤停机降出力事件。

精准施策,力保设备稳定。运行各专业、各班组对现场设备严格进行巡检的同时,充分利用实时系统对机组重要参数进行全天候监测,对汽轮机轴承温度、轴承

## 工行菏泽牡丹支行成功发放全省系统内首笔“民政养老贷”

本报讯(记者 王瑞荣)近日,工行菏泽牡丹支行辖内一家养老院发放全省首笔100万元“民政养老贷”。这不仅为养老产业注入了急需的金融活水,更是该行在服务养老产业、践行普惠金融与养老服务的深度融合,对不同类型养老主体的特点和需求,提供灵活多样、适配性强的金融支持方案,不断提升工行养老服务金融、普惠金融的服务品质与品牌影响力。”

据了解,为让金融服务精准对接养老需求,该行积极与菏泽市民政局开展深度对接,对区域内养老机构的经营现状、资金需求等情况进行全面梳理,精准定位服务对象。通过深入细致的调研,在上级行的悉心指导下,精心制定“民政养老贷”融资方案,并将其落地到养老产业一线,实现了金融服务与养老需求的高效对接。

据了解,为让金融服务精准对接养老需求,该行积极与菏泽市民政局开展深度对接,对区域内养老机构的经营现状、资金需求等情况进行全面梳理,精准定位服务对象。通过深入细致的调研,在上级行的悉心指导下,精心制定“民政养老贷”融资方案,并将其落地到养老产业一线,实现了金融服务与养老需求的高效对接。

## 郓州街道:擦亮城乡环境底色 绘就宜居幸福图景

7月8日清晨,郓城县郓州街道闫庄村村头,65岁的闫省运望着眼前敞亮整洁的环境,忍不住跟路过的村民念叨:“你看现在多好,柴草垛没有了,环境好了,夏天蚊子都少了!”这是郓州街道启动城乡人居环境整治攻坚战一个多月来,31个村居悄然发生的变化。

自今年5月29日起,郓州街道打响了环境整治攻坚战,通过“街道统筹+管区督导+村居自查”三级联动,已清理“三堆两垛”350余处、卫生死角400余处。在闫庄村西头的沟渠旁,村干部正带着村民清理杂草,他脚下的石板路刚被冲洗过,倒映着岸边新栽的蜀桧苗。“前阵子这里还是垃圾死角,村干部天天盯着整改,现在成了村民散步的好去处。”村干部闫国说。

这场整治行动由街道党工委副书记孟祥顺牵头,31名包村干部每日下沉到村居。在张李庄村老旧小区,记者看到街道

环卫所的小型冲洗车正在作业,水柱冲刷过的墙面露出原本的米白色。“你看这些‘牛皮癣’,我们清了400多处。”环卫工人老李抹了把汗说。

“城乡接合部是攻坚重点。”街道党工委书记李彦朝在督查现场说,我们建立了“发现问题就交办、整改超时就通报”机制,5个管区各负其责。在侯林沟沿岸,曾经的“三堆点”已清理干净,包村干部小赵翻开笔记本,上面记录着“6月15日发现问题,6月18日整改完毕。”

如今走在郓州街道,350处“三堆点”变身小菜园或停车位,400个卫生死角改造成为微景观。在王沙湾社区文化广场,村民们正带着孩子玩耍,新安装的路灯下,几位老人摇着蒲扇话家常,“环境好了,日子过得更舒坦了。”村民王汉运的话语里满是幸福。

记者 孙涛 通讯员 谢庆昆

## 菏泽医专在省高校校报作品评选中获7项大奖

本报讯(记者 张晶)近日,山东省高等学校校报研究会公布2024年度优秀新闻作品奖评选结果,菏泽医专在本次评选中斩获7项大奖,获奖总数位居全省职业院校前列。

本年度评选共吸引全省56所高校参与,提交作品590件。菏泽医专在新闻评论、摄影、版面设计及新媒体四大类别全面开花,其中要闻版面类(一等奖1项)、副刊版面类(一等奖1项)、新闻专题版面类(一等奖1项)、新闻评论类(二等奖1项)、

新闻摄影类(二等奖1项)、新媒体作品类(二等奖2项)。

近年来,在校党委的正确领导下,党委宣传部积极统筹协调,打造菏泽医专“网站一校报一新媒体”三位一体的融媒体传播矩阵,通过深度策划、精准传播和特色栏目建设,形成了“策划采编—视觉呈现—平台运营”一体化工作机制。特别是在新媒体领域,2024年度两件获奖作品依托菏泽医专真实事件,以创新叙事方式实现“10万+”传播量级。



## 查隐患强宣传 护航企业安全生产

▲为强化企业安全生产主体责任,日前,曹县应急管理局组织开展安全生产大检查,筑牢安全生产防线。检查组通过查阅台账、现场检查等方式,重点对企业安全生产责任制落实、消防设施配备、应急预案演练等情况进行细致排查。针对发现的问题,现场下达整改通知书,要求企业限期整改,并建立“回头看”机制,确保隐患闭环管理。同时,开展“安全隐患宣传”活动,向企业员工发放宣传资料3万余份,并结合近期典型事故案例,讲解安全操作规程和防灾避险知识,推动安全生产长效化。记者 王燕 摄